

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11
REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, EMB.,..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50
— EL PAGO EN SEGOVIA —

APARTADO NUM 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 95

LOS TRIGOS

Con las medidas anunciadas por el Gobierno para la requisición del trigo y obligar de algún modo a la baja del precio, el tráfico triguero ha quedado suspendido en todo el país, y tanto vendedores como compradores se hallan a la expectativa, esperando los efectos que aquellas medidas produzcan en el curso de los mercados.

Nosotros hemos dicho multitud de veces al tratar de este asunto, desde el comienzo de la guerra europea, que consideramos completamente inútiles cuantas gestiones se hagan para alterar el curso natural de los mercados, porque es de tal fuerza la imposición de las circunstancias mundiales que ninguna medida gubernamental puede producir efectos permanentes y si sólo, a lo sumo, impresiones de momento. Los hechos han venido dándonos la razón en cuantas ocasiones se quiso producir baja artificial en los mercados, y ahora sucederá lo propio.

Pero es más, y así lo hemos dicho varias veces: habría de regalar el Gobierno los trigos y la situación no variaría. Es forzoso é inevitable sufrir las consecuencias de la guerra en orden a la carestía de las subsistencias y de otros muchos productos, y es engañar al país hacerle creer que está en las manos de un Gobierno el remedio a males que dependen de la perturbación de la vida mundial. Quisierase ó no, hemos de seguir pagando caro casi todo lo que se consume, y como la guerra no tiene trazas de concluir y aun después de la paz han de transcurrir algunos años en los que se siga notando los efectos de esta tremenda lucha, ya podemos prepararnos a ir conlevando del mejor modo posible las inevitables consecuencias que siempre se derivaron de las grandes guerras.

En los momentos, presentes el mercado triguero nacional se halla encalmado, y aun cuando la oferta vendedora es relativamente abundante, escasa la demanda y hay general retraimiento en los compradores, que sólo se surten para cubrir necesidades de momento; las cotizaciones en general, si bien algo flojas, no bajan apenas y con pequeñas diferencias se pretende comprar alrededor de los precios que rigieron durante toda la semana.
(La Liga Agraria).

NOVELA EN ACCIÓN

Un segoviano, cautivo de los moros

Frecuentemente corren por la prensa noticias de aventuras y sucesos extravagantes, que aderezados con el fino ingenio y la fantasía del narrador, nos parecen capítulos de novelas.

Hoy, mejor dicho, desde hace varios días, se habla y se comenta en Segovia un hecho curioso en extremo, que si es verdadero, bien merece el adjetivo de novelesco y hasta ser divulgado por los ciegos en ramplonas coplas al son de destemplada guitarra y arcáico violín.

Dícese que se dice—y conste que yo por mi cuenta no digo nada—que allá por el año 1909, cuando en los campos de Melilla sonaron los primeros chispazos de la guerra, se incorporó al batallón de caza-

dores de Arapiles, en concepto de reservista, un muchacho de un pueblecillo del partido de Santa María de Nieva, que bien ajeno a que la Patria volviera a necesitar de sus servicios, se había aposentado en el pueblo donde pasó los años de su infancia, para consagrarse a la vida honrada del trabajo.

Pocos meses antes de ser llamado como reservista, el lazo venturoso del amor había unido en matrimonio a una joven ingareña, con quien había de compartir las delicias y amarguras de esta vida, en la que por desgracia abundan más las amarguras que las delicias.

Lágrimas costaría la separación; pero el deber era inexorable, y una tarde calurosa del mes de Julio el bravo cazador abandonaba el pueblo, camino del cuartel, camino de la guerra....

¡Qué triste noche. Desde entonces llevan luto en el alma muchas madres y esposas. En el fatídico Barranco del Lobo, donde el heroico Ejército español sufrió tan tremendo descalabro, entró en acción la brigada de cazadores el 27 de Julio y sus batallones quedaron diezmados, deshechos... Al pasar lista, se observó, entre otras muchas, la falta de un soldado segoviano; se comunicó la noticia de su muerte a la familia; las campanas del pueblo tocaron a clamor, y la esposa y los padres lloraron inconsolables por el soldado valiente...

El tiempo, que todo lo borra, alivió el inmenso dolor de aquella joven viuda, y cuando ninguna esperanza abrigaba de volver a ver a su esposo, fallecido oficialmente, contrajo de nuevo matrimonio, dándole Dios dos ó tres hijos, sanos y alegres.

Pero un día llega una carta mal trazada que el difunto dirige a los suyos, comunicándoles su próximo regreso, después de un horrible cautiverio de siete años en poder de los moros.

La carta se divulga; la familia, loca de alegría, espera al soldado y la esposa, anonadada, se encuentra a estas horas con dos maridos...

La historia, amigo lector, hay quien jura y perjura que es verdadera, rigurosamente exacta, y se citan nombres y lugares, que una elemental discreción me impide revelar.

EL INGRESO EN LAS ACADEMIAS

Un ruego al ministro

Varios jóvenes que llevan dos ó más años preparándose para las Academias militares, y que ya tienen aprobados ejercicios—algunos hasta el quinto—, someten a la consideración del ministro de Guerra el ruego de que se les permita continuar su actuación con arreglo al plan por que empezaron (como se hace en ocasiones análogas en los cursos preparatorios de facultades cuando se varía el plan) a fin de que, en el caso de no lograr plaza, tengan al menos derecho al certificado de aprobación de matemáticas para hacerlo valer en otros estudios oficiales.

El ruego es muy atendible y seguramente habrá de influir en el ánimo del general Luque.

Hojeando la Prensa

La creación próxima de una cátedra de Lengua y Literatura castellanas en la Universidad de Londres, cátedra que llevará el nombre de Cervantes, desperta la admiración y la gratitud de *El Liberal*. «Torpes serán—dice—quienes solo vean en el proyecto un simple acto de propaganda anglofila. Es, más bien, un triunfo hispanófilo.»

España Nueva aporta algunos datos estadísticos al artículo que publica don Gabriel Maura en *A B C*, demostrando el desbarajuste que preside en nuestra acción sobre Marruecos, y expresa su creencia de que a Marruecos nos ha llevado, no la fatalidad histórica, ni los compromisos internacionales de colonización, sino las «altas regiones» que la Constitución salvaguarda y aquellas otras donde de la especulación corruptora se disfrazan con los altos dotes de patriotismo y buen gobierno».

A B C insiste en sus ataques al partido socialista español, a cuyo sectarismo, según el colega, débese la inmovilidad del capital español. Industrias establecidas sobre bases legítimas, con la aspiración de obtener un rendimiento moderado, no las habrá mientras no se elimine de su funcionamiento el riesgo que representan las huelgas injustas y revolucionarias, mientras los desafiadores del sectarismo socialista no tengan en las leyes sanción severa y eficaz.

Hace un llamamiento *El Parlamentario* al Gobierno liberal para que reprima en las próximas elecciones el soborno y el despilfarro de dinero que suelen hacer algunos candidatos.

DE POLÍTICA

¿Combinación ministerial?

En los círculos políticos dícese que después de las elecciones, se verificará una combinación ministerial.

Según esos rumores, el señor Alba ocupará la cartera de Hacienda.

Para las carteras de Gobernación y Estado suenan los nombres de Suárez Lucán, Ruiz Jiménez, Gasset, Gimeno, González Hontoria y otros.

Los liberales niegan estos rumores, afirmando que el jefe del Gobierno no tiene decidido nada sobre el particular.

NOTICIAS MILITARES

OFICINAS

Ascenso.—Ha obtenido el ascenso al empleo inmediato el oficial tercerero don Ildefonso Palazón.

Personal del material de Artillería.

Retiro.—Se concede el retiro para Murcia al maestro de taller don Angel Martínez Oyán.

Las funciones benéficas

Anoche se repitió la función de teatro a beneficio del Comedor de Caridad. La concurrencia fué muy numerosa, vendiéndose casi todas las localidades.

Nada diremos de la interpretación para no incurrir en ociosas repeticiones. Claro que si aquella fué esmerada el jueves, ninguna razón había para que ayer no resultase más perfecta, si cabe. Todos los intereses escucharon muchos aplausos y el público rió de buen grado los chistes en que abunda «Trampa y cartón».

También escuchó calurosas ovaciones el guitarrista Agapito Marazuela, quien durante el entreacto, entretuvo agradablemente a la concurrencia, deleitándola con los primores de su ejecución.

Las funciones benéficas han sido, en fin, un acierto por parte de la Junta del Comedor, y en ellas tendrá la Institución una fuente de saneado ingreso, si, como es de esperar se repiten de cuando en cuando.

(COMUNICADO)

Replica á una calumnia

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor director del periódico *La Verdad*.

Muy señor mío: En el número del periódico que usted dirige, correspondiente al día 22 del actual, se contiene un suelto titulado «¿Será cierto?», que por la forma en que está redactado y por los conceptos que contiene, envuelve censuras para los empleados de Consumos, y lo que es aun peor, se apuntan indicios de hechos que afectan de modo directo a la honorabilidad de ese personal, de que el que suscribe forma parte.

Por muy sufridos que esos empleados sean; por mucha paciencia de que estén dotados, no pueden tolerar por más tiempo el aparecer siempre como blanco de campañas que, si desprovistas en absoluto de fundamento, esparcen la semilla de la calumnia, semilla que si no fructifica, porque ello es imposible, deja una sombra de duda respecto a la honradez, que es imposible borrar por completo.

Empieza el autor del suelto en cuestión por «lavarse las manos» como Pilatos, pe-

ro á continuación habla de traslados de empleados y de causas determinantes de ello, tratando de este modo de recelar a la gente respecto a este particular, cuando no ha existido otro motivo para ello, en entender del que suscribe, que una respetable disposición del señor alcalde, único que puede hacerlo.

Pero no es lo referido lo peor, sino que después expresa que una señora trajo el día 3 del actual un poco de embutido, que pagó en el fielato 1'90 y que solamente la entregaron dos papeletas de cinco céntimos, una con fecha y otra sin ella, lo cual significa que algún empleado de Consumos se ha guardado varios céntimos en esa operación.

Es decir, que despiadadamente, sin caridad y sin tener en cuenta que con tan falsa imputación se ha podido dejar sin pan á algún honrado padre de familia, tan honrado por lo menos como el autor de ese artículo, se ha lanzado una grave acusación sobre los empleados de Consumos en general.

Ya conoce el señor alcalde lo ocurrido en el asunto, que se reduce á que en un momento de gran movimiento en el Fielato, como se hace en muchos casos con la conformidad del contribuyente, se incluyó en otro talón el adeudo del embutido á que se alude cuya inclusión se realizó en un talón del Fielato de San Lorenzo, en fecha 3 del actual, conteniendo huecos que adeudaron 2'40 pesetas y cinco quilos de embutido que pagaron 1'80 pesetas, siendo este embutido el de que se trata, correspondiendo las papeletas de cinco céntimos al impuesto de venta en la vía pública.

¿Existe en ello alguna irregularidad? ¿No le remuerde la conciencia, si es que la posee, al autor del suelto; tan infame injuria? ¿Es que cabe en la cabeza de nadie el que haya quien pague 1'90 peseta y se conforme con que le den sólo recibo de cinco céntimos?

Tal proceder, tanto del articulista, como de V., señor director, que lo ha tolerado, es infame, máximo cuando se repite con alguna frecuencia; así es que no será extraño que llegará un día en que en un momento de arrebató u ofuscación, hubiera alguien que repeliere en forma violenta esas infamias.

Bueno está que al que falte se le castigüe, pero no que á los que cumplen exactamente con su deber se les calumnie.

Y dando por terminado este particular, queda su afectísimo q. e. s. m.

Manuel Matos.

SUSCRIPCIÓN

para la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla

Don Antonio Vera, de Lezo (Guipúzcoa), 2 pesetas; don Nicomedes Páez, párroco de Cobos de Fuentidueña, 10; doña Luisa Calvo, de ídem, 1; la misma, en memoria de sus difuntos padres, 4; don Alejandro Gómez, de ídem, 2; varios vecinos de ídem, 12'65; don José Cristóbal y don Anselmo Manrique, de Navalilla, 2; el maestro don Lucio San Martín, de Collado Hermoso y sus discípulos, 4'45; las niñas de la escuela de Riaza, 10'65; don José María Vinuesa y señora, en oro, 25; doña Agustina Hernanz, 5; una devota, en memoria de sus difuntos, 5; doña Angela Callejo, 1; doña María del Carmen de la Concepción, 1; excelentísimo señor don Pablo Callejo, su esposa, hijas y nietos, 5'40; los niños Eduardo y Pablo Callejo y G. Anado, una botanadura de oro y perlas; la niña Elisa Callejo, en oro 5; doña Ciriaca López de Navas, 5; la misma en nombre de su madre y demás familia, 1; excelentísima señora viuda de Dicenta, 5; señorita Carmen Dicenta, 6; don Angel Rebollo y señora, 101'40; los mismos señores, pulsera, pendientes y afiler de oro y perlas y pendientes de amatistas y perlas y petaca antigua de plata.

Los niños Ildefonso, Amelia, Gabriel, Rafael y José Miguel Rebollo y Dicenta, de su lucha, 29'90; doña Carolina Dicenta de Morote, 26; don Isidoro Cañas y sus hijas Angela y Luisa, 13; D.^a Victoria Mesonero, 1; doña Encarnación Santos, 2'50; doña Estefanía Rincón, 2'50; doña María Rincón, 2'50; doña Celestina Baeza, 5; doña Catalina de Frutos, 5; don Cirilo Sanz, párroco de Fuentesoto, 5; un feligrés de íd., 0'25; depósito de sementales de Artillería, 26; doña Amalia Martínez de López Escolar, 20; de la niña segoviana María del Carmen López Escolar, 5; de la ídem María del Pilar López Escolar, 5; una devota de la Virgen, 1; otra devota, 1; dos hermanos devotos, 5; doña Tomasa Alvaro, sirviente, 0'50; doña Aurea Riopérez, directora de la escuela nacional de niñas graduada del Centro, con 121 niñas de la misma escuela, 36'60; Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, de Segovia, 50; la misma Asociación 7 pesetas por impresos para las secciones de Artillería.

Don Francisco Tobar, doña María Verástegui, don Jesús Egaña, doña Nicanora Gañan de Ayala, don Lucio y doña Isabel Mayol de Junquera, 20; señora viuda 6 hija del excelentísimo general Muslera, 10; una familia devota de la Virgen, 10; doña Dominica Remon viuda de Vargas, una sortija de oro; doña Teresa Sanz, 0'50; doña Benita García, 0'50; doña Martina Marazuela de Cepeda, 1; doña María Ferreiro de Pastor, 1; el niño Ladislao Lardon Liras, 1; doña Epifania Durán, sirviente, 0'50.

Don Eugenio Trujillano y familia, de Madrid, 25 pesetas; don Claudio Quintanilla, maestro de Navarra, 1'50; don Daniel Gilarranz, capellán del Henar 10; Francisco, María, Antonio, Joaquín y Federico Carsi, 50; doña Eutiquia Hermoso de Tablada, 15; doña Rosa Martínez, 1; los hermanos Frutos, Eduardo y Anselma Quemada, 1'50; doña Fuencisla Entero, 0'50; doña María Carsi, 5; doña Julia Santa Isabel, doña Paz Calvo, doña Cristina Villagrau y doña Antonia Villagrau, 4 0'25; doña Eleuteria Allajo, 50; doña Manuela, doña María y doña Amelia Yanguas, 4 0'25.

Doña Concepción Entero, 1; doña Marcelina Gómez, 1; don Leoncio Herrero, soldado del Regimiento de Sitio, 1; excelentísimo señor don Julio Páramo y Arias, 20 pesetas oro; el maestro y niños de la escuela de Villacastín, 10; la maestra y niñas de ídem ídem, 5'10; don Germán Rodríguez, 0'50; don Ricardo Rodríguez, 0'50; don José y don Miguel Camarero, don Emilio y don Alfonso Castro, don Ignacio Ortega, don Carlos Marcos y don Ezequiel Páramo, 0'25 cada uno; don Mariano García, don Eduardo y don Luis Aragoneses, don Joaquín y don Marcelino Acevedo, 0'50 cada uno; don Agustín Entero, don Juan Pineda, don José María García y don Manuel García, 1 peseta cada uno.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Navalmanzano

UN BAUTIZO

El sábado, 18 del actual, impuso el párroco de este pueblo, don Andrés Gonzalo, las aguas bautismales á un niño de nuestro querido amigo el farmacéutico don Eustasio Herranz. Fueron padrinos, el competente empleado de la Fábrica de licores del señor Cuesta, don Agapito Santos, y la bella señorita Carmen Ceballos, prima del bautizado.

Durante la solemne ceremonia, interpretó magistralmente en el órgano dos hermosas páginas musicales adecuadas al acto, la lindísima señorita Justina Herranz, hermana del recién nacido.

La numerosa comitiva de invitados se trasladó á la suntuosa morada de los señores de Herranz, seguida de tod...

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

Las elecciones se aproximan. A las puertas de los colegios electorales han quedado expuestas las listas del censo correspondientes a cada sección, listas que queremos creer y suponemos estén purificadas de todo error u omisión y en las que no figurará seguramente, como elector, ningún muerto; pues se dan casos.

Hubo ayer nueva representación a beneficio del Comedor y nuevo éxito para los organizadores e intérpretes. A la vista del resultado de estas funciones, es de desear que se repitan, en beneficio de la Institución y en beneficio de todos, como remedio contra la escasez de espectáculos, que tanto se deja sentir en Segovia, durante el interminable invierno.

La urbanización en la Plaza va a ser, a lo que parece, un hecho. Por de pronto, se está procediendo al derribo de la manzana esquina a la calle de San Frutos, y no tardará en comenzarse la edificación en el solar del Mesón Grande. En fin, que a la vuelta de cien años, próximamente, Segovia estará desconocida. ¡Quién lo viera!

HOJAS DEL CALENDARIO

Domingo, 26.—Décimatercera semana.—Se saca ánima.
Sale el Sol, a las 6'9.
Se pone, a las 18'33.
Duración del día, 12 horas, 24 minutos.
Luz: sale, a las 1'33; pónese, a las 10'26.
Santos de día.—San Braulio.
Santos.—En Corpus, el outo diario al Santísimo, de cinco y media a seis y media de la tarde.
—En San Clemente, a las cuatro de la tarde; en los Carmelitas, a las cinco; en los Franciscanos, a las seis, y en los Misioneros y Dominicos, al anochecer, vía-cruce.
—En San Martín, San Miguel, San Millán y El Salvador, rosario y doctrina, al anochecer.
—En la Catedral, predicará el M. I. señor Magistral.
Lunes, 27.—Duración del día, 12 horas, 27 minutos.—San Ruperto, San Juan y Santa Lidia.—Cultos, los de días anteriores.

Recreos y espectáculos

El cine

En las secciones de cine, que tendrán lugar mañana, domingo, a las horas de costumbre, se estrenará la colosal película, en tres partes, de mil quinientos metros de longitud, «La madrina del teniente», cuya proyección constituirá un acontecimiento, por lo interesante de su asunto. Completa el programa la graciosa película cómica, de gran actualidad, «Las apariencias engañan».

Compañía acrobática

Mañana, definitivamente, debutará en la Plaza de Toros la excelente compañía acrobática del señor Romero, que no pudo hacerlo en domingos anteriores a causa del mal tiempo.

Se nos dice que probablemente no dará más funciones que la de mañana, por tener compromisos adquiridos en Salamanca.

El programa del debut de la compañía de don Jacinto Romero, ya conocida del público segoviano, es variadísimo y atractivo.

«Los Amigos del Arte»

Esta noche celebrará escogida velada teatral la sociedad «Los Amigos del Arte», en su domicilio de la calle de Perucho, poniendo en escena el aplaudido melodrama «La sobrina del cura», en cuya representación tomará parte el cuadro de declamación de la sociedad.

La velada terminará con dos horas de baile.

En El Pensamiento

En la velada que mañana tendrá lugar en El Pensamiento, se pondrá en escena el juguete cómico «Los chorros del oro», que será desempeñado por la señorita Algaba, la niña Sáez y el señor Tejero.

NOTAS MUNICIPALES

Una salvajada.—Anoche, un grupo de mozalbetes que por su aspecto no parecían gente del pueblo, se dedicó a romper a pedradas algunas de las bombillas del alumbrado del Paseo Nuevo.

El alcalde está dispuesto a averiguar, por cuantos medios estén a su alcance, quienes sean los autores de estos hechos vandálicos, que tan poco dicen en favor de la cultura de una población, y castigará severamente a los autores de la salvajada sin contemplaciones de ningún género.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto).

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 669'7; dirección del viento, sur; fuerza, muy flojo; cielo, casi cubierto; termómetro seco, 8'0; termómetro húmedo, 6'0; pluviómetro, 0'0; temperatura máxima a la sombra, 10'0.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 672'5; dirección del viento, oeste; fuerza, calma; cielo, cubierto; termómetro seco, 3'4; húmedo, 3'0; temperatura mínima, 2'0.

De sociedad

Audiencia regia

Ha sido recibido en audiencia por Su Majestad el Rey, el capitán de Infantería con destino en la Zona de Segovia don José Querol, hijo del coronel-director de la Academia de Artillería, don Arturo.

Bautizo

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia de San Miguel, recibió las aguas bautismales un recién nacido, hijo del acreditado sastre, señor Badillo.

El neófito fué apadrinado por el capitán de Artillería don Jesús Badillo y su bella esposa, y recibió en la pila bautismal el nombre de José.

Después del bautizo, se sirvió un delicioso lunch a los invitados, en la casa del señor Badillo.

Nuestra felicitación a los padres y familia del nuevo cristiano.

Fallecimiento

Ha fallecido la bondadosa señora doña Marcelina Pascual Santillana, madre política del conocido industrial don Felipe Alvarez.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.

OBRAS PUBLICAS

Liquidación aprobada.—Ha sido aprobada la liquidación del camino vecinal de Coca a Navas de Oro, procedente del primer concurso de subvenciones, y cuyas obras fueron hechas por el contratista de esta capital don Anastasio Martín.

Subasta de leñas.—En los días 27 y 28 del corriente tendrán lugar en los kilómetros 6 al 9 de la carretera de segundo orden de Segovia a Arévalo las subastas de las leñas y maderas aprovechables para usos industriales, procedentes de la poda del arbolado de dicha carretera.

Comedor de Caridad

EN EL DIA DE AYER

Comida: bacalao con patatas y arroz.
Cena: judías con patatas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 184; niños, 144; total, 328. En la cena: adultos, 192; niños, 167; total, 352; Total general, 680.
Costeado por la Institución.

La voz del vecindario

Los mingitorios

Llamamos la atención del señor alcalde acerca de la falta absoluta de condiciones de higiene en los urinarios, donde el agua brilla por su ausencia, y en cambio molestan, por su presencia, ciertos aromas y determinadas materias nada gratas.

Confiamos en que el señor Guajardo mediará tal estado de cosas.

SEGOVIA RELIGIOSA

La fiesta de San Benito

El martes celebraron las religiosas del convento de San Vicente la fiesta anual de su esclarecido Padre San Benito. A las diez, hubo misa sacramental, en la que oficiaron los PP. Carmelitas. El sermón estuvo a cargo del R. P. Rodrigo de la Virgen del Carmen, carmelita descalzo, elocuente orador.

Con voz potente y clara, accionando con exquisita naturalidad, fuyendo las palabras de sus labios sin el menor esfuerzo, en estilo elegante, y en períodos brillantes y conmovedores, nutridos de santa doctrina, desarrolló el tema «San Benito modelo de penitencia», teniendo pendiente de sus labios al auditorio. La misa fué cantada con exquisito gusto y voces agradables y potentes por las mismas religiosas. Por la tarde, a las cuatro y media, se cantaron completas con el Santísimo expuesto, terminando estos cultos con la adoración de la reliquia del Santo.

El Santo Escapulario

Mañana, cuarto domingo de mes, se celebrará la fiesta del Santo Escapulario, en la iglesia de los PP. Carmelitas. Habrá rosario, sermón, procesión de la imagen de la Virgen del Carmen y bendición con el Santísimo.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

El señor Delegado ha dado su autorización para que se hagan efectivos el lunes los siguientes mandamientos de pago:

- Don Nicolás Ronco, 98'80.
- Juan B. Palacios, 116'21.
- Ciriaco López, 9,516.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 58

TELÉFONO 14

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

Boletín extraordinario

Se ha publicado, con fecha del miércoles, un «Boletín extraordinario, conteniendo el indicador de las operaciones electorales para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Aceite de Montoro superior

ha llegado al

Nuevo Economato

é interesa a la buenas cocineras. Probadlo, si queréis que los guisos salgan buenos.

Cafés Moca, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla especial de la casa, tueste diario.

Chorizos de Cantimpalos, expresamente fabricados para esta casa.

Jamón de Montánchez, Avilés y del país.

Vino superior de Valdepeñas, tipo Madrid.

Plazuela del Corpus, 10.—Teléfono 116

En la sangrienta guerra que aniquila a Europa, no habrá al final vencedores ni vencidos; en la guerra contra los microbios de la boca, el vencedor será siempre el Licor del Polo. Frasco, 1'50 pesetas.

Deslindes

El Gobierno civil ha dictado providencia fijando y trasladando a la fecha del día 25 de Abril próximo el deslindes de vías de carácter general del término de Chatún, que estaba anunciado para el 4 del mismo mes.

FARMACIA

-FELIPE DE VICENTE-

Muerte y Vida, 10 y 12

Productos químicos de las mejores marcas.

Aguas minerales y especialidades farmacéuticas.

Se admiten igualados a 12 pesetas anuales en la capital y 7'50 fuera de ella.

Registro civil

Se han inscripto las partidas de defunción de Marcelina Pascual Santillana, de sesenta y cuatro años de edad, y de María Concepción San Antonio, de once años.

Nacimientos, ninguno.

Primera casa en lámparas de filamento metálico, irrompibles, de todas las marcas conocidas, desde 5 bujías hasta 300, para todos los voltajes.

Lámparas de medio watio, desde 5 bujías, a 5 pesetas.

Armaduras para lámparas de medio watio.

Venta de material eléctrico para luz y timbres, precios de fábrica.

Relojería de José Mozo

ISABEL LA CATÓLICA, 5

Las Pastillas Balsámicas MARIA curan los catarros sin usar sudoríficos.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe Hipofosfitos Salud.

-Felipe Barrios-

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN FRUTOS, 23, PRAL.

Farol Indicador

Ha sido colocado sobre la portada del edificio que ocupan las oficinas de Telégrafos un modernista farol indicador, rectangular, iluminado, con las inscripciones «Telégrafos y Teléfonos» en sus caras laterales.

Esta sencilla mejora era muy necesaria, para que el público, y en particular los forasteros, puedan advertirse fácilmente del emplazamiento de aquellas oficinas.

ACADEMIAS MILITARES

Los aprobados sin plaza

Como han sido variadas por reciente Real orden las condiciones de ingreso en las Academias militares, pero respetando los derechos adquiridos, se presenta ahora la dificultad de que los aspirantes que aprobaron todas las asignaturas en la convocatoria pasada, tienen derecho a ser intercalados, por nota de examen, entre los que aprueben en lo sucesivo.

Esto producirá trastornos. Dicese que, con el fin de evitarlos, y como acto necesario y justo para pasar de uno a otro sistema, después de verificados los próximos exámenes de ingreso y cubierta la convocatoria, se concederá plaza de alumno a los que actualmente se hallan aprobados en todas las asignaturas.

INFORMACION GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

Cañones sin importancia

Norddeich 24.—En la región de Guegheli ha habido durante estos últimos días, en ambas orillas del Varda, numerosos duelos de artillería que no revistieron importancia.

Combate aéreo

Norddeich 24.—De una escuadrilla de aviones enemigos que atacó Volovac, al oeste del lago de Doirán, fué derribado un aeroplano en un combate aéreo. Cayó al lago.

Fuego de artillería

París, 24.—En el Argona nuestras baterías han cañoneado durante la noche el bosque de Malancourt, y cerca de la cota 285 volamos una mina, cuyo hoyo hemos ocupado.

Al oeste del Mosa la noche ha transcurrido tranquilamente.

Al este del Mosa, bombardeo intermitente en la región de Douaumont-Danloup y Woivre, con algunas ráfagas de artillería de una y otra parte en los sectores de Moulinville y Eparges.

En el conjunto del frente no hay suceso alguno importante que señalar.

Episodios y comentarios

Episodios de combate desde el frente francés

París.—Se van conociendo innumerables rasgos de valor de las tropas que se batan, desde hace tres semanas, para cerrar el camino a los alemanes hacia Verdún.

Se ha hablado de soldados que, no teniendo trípode para sus ametralladoras, ofrecieron sus hombros, así como también del cabo y del soldado que, al ver que avanzaba una sección enemiga lanzando líquidos inflamables, no se conformaron con esperarla a pie firme, sino que salieron a su encuentro, y por medio de granadas de mano la hicieron retroceder.

En el pueblo de Haumont, destruido por el bombardeo enemigo, sólo el puesto de mando del coronel Bonville había quedado en pie, y el coronel, los oficiales a sus órdenes y tres o cuatro soldados, al ver que los alemanes invadían el pueblo, cogieron los fusiles y dispararon; pero el enemigo, con los lanzallamas, prendió fuego al puesto, y empezó a arder por todos lados.

En el bosque de Fosses, una compañía, al mando del capitán Heurtel, recibió orden de ocupar una posición entre el bosque de Fosses y el de Chaume; sufrió un ataque alemán, y el capitán sostuvo a la compañía hasta el momento en que, viéndose desbordado y a punto de ser cercado, dió orden de efectuar el repliegue.

Aunque era el momento crítico, Heurtel permaneció en su puesto, y continuó haciendo fuego, prefiriéndose dejarse matar antes que abandonar la posición, cuya defensa le había sido confiada.

Una compañía encargada de la defensa de un sector mostró una admirable tenacidad, á pesar de las crueles pérdidas de sus oficiales, de las dificultades de comunicaciones y del casi aislamiento, soportando durante tres días ataques violentos de infantería alemana, y sufriendo sin flaquear el bombardeo violentísimo de la Artillería, y rechazando por fin al enemigo.

Cuando estas fuerzas tuvieron que batirse en retirada, se trasladaron los heridos, sin perder en ningún momento el contacto con el enemigo.

Un cazador, hablando de su jefe, el coronel Driant, ha dicho:

«Hemos perdido á nuestro incomparable coronel; con el fusil hacia fuego, y aprovisionaba á los hombres de municiones.»

Siempre en puntos peligrosos, dispuesto á defender un sitio difícil, con qué alegría decía:

—¡Vamos, cazadores! ¡El cazador no se rinde ni retrocede!

Madrid

Las obras públicas

El ministro de Hacienda, señor Villanueva, manifestó ayer que actualmente trabaja con gran actividad para despachar los créditos que han de aplicarse á la ejecución de obras públicas y á atenuar la crisis obrera.

Las tarifas de transportes

En la Presidencia del Consejo se reunieron ayer tarde, á última hora, convocados por el conde de Romanones, los directores de las Compañías de ferrocarriles para tratar de la rebaja de tarifas de transportes especiales para los trigos.

El jefe del Gobierno indicó y razonó algunas fórmulas.

Los directores ofrecieron dar inmediata noticia á sus respectivas empresas.

El problema del carbón

Probablemente hoy ya podrá disponer el ministro de Fomento del crédito de los seis millones que se destina para adquirir carbón en el extranjero.

—En el despacho del director de Comercio se reúne hoy la Junta central hullera, para tratar del problema que crea la escasez del carbón.

Los sucesos de Méjico

El representante de España en Méjico ha cableografiado al señor ministro de Estado, dándole cuenta de los últimos sucesos desarrollados en aquella República.

Dichos informes confirman los publicados en la prensa respecto á la separación de unos 2.000 hombres del general Carranza y que se han unido á las fuerzas del general Villa.

Provincias

Riña entre municipales

Valladolid.—En la Alcaldía de la barriada de Vadillos ha surgido un incidente entre el guardia municipal Emilio Garrido y el cabo del distrito, Ervigio Corral.

Este y el alcalde de barrio reconviniéron al guardia, el cual se retiró. Pero después se encontró con el cabo en las inmediaciones de la iglesia del Pilar, y habiéndose reproducido la cuestión, el guardia disparó dos tiros al cabo, sin herirle, y el agredido le contestó en la misma forma, hiriéndole de suma gravedad.

Caso de fecundidad

Sevilla.—Una obrera taponera ha dado á luz tres varones vivos y perfectamente constituidos.

La parturienta tiene cuatro hijos más. Su marido, que es obrero también, carece de trabajo en la actualidad, y el matrimonio se encuentra en la mayor miseria.

Obreros sepultados

Oviedo.—En Langreo se hallaban trabajando varios obreros de la mina «La vieja», cuando ocurrió un desprendimiento de tierras.

Los infelices trabajadores murieron sepultados.

Robado en el tren y arrojado á la vía
Valencia.—Un sastre domiciliado en Valencia, ha sido víctima de un robo en el tren de Castellón.

Ha referido el sastre que en el mismo coche en que viajaba tomaron asiento dos individuos, que dijeron ser viajeros. Enta-

blaron conversación sobre asuntos sin importancia, y al poco rato se arrojaron sobre él los dos referidos sujetos, le amordazaron y le ataron de pies y manos; le registraron y quitaron la cartera con documentos y dinero, se apoderaron de la maleta y finalmente le arrojaron á la vía.

Por fortuna, cayó en un campo recientemente sembrado y regado, por lo que no sufrió daño alguno.

Un marido asesinado

Almería.—En el pueblo de Tijola se ha cometido un parricidio.

El vecino José Jiménez asestó once puñaladas á su mujer, á instigaciones de su familia, según ha declarado ante el juez.

Un niño de once años, hijo de la víctima, quiso impedir que su padre cometiese el crimen, sujetándole el brazo; pero Jiménez le arrojó contra el suelo violentamente, desarticulándole una pierna.

Además del parricida, han sido presos su madre y dos hermanos.

ALCANCE TELEFONICO

Madrid, 3 tarde

Despachando con el Rey

El presidente del Consejo despachó esta mañana brevemente con el Rey.

Visitas

El conde de Romanones recibió varias visitas en el Ministerio de Estado.

Uno de los visitantes ha sido don Basilio Paraiso, el cual gestiona cerca del Gobierno varios asuntos de interés para Aragón.

De Melilla

Comunican de Melilla que en la posición de Laucien se ha inaugurado una estación telegráfica.

Hay otro telegrama del comandante general dando cuenta de que las fuerzas indígenas realizaron ayer, con excelente éxito, un reconocimiento en los valles de Ziata y Araig.

Un grupo de moros de la jaima del prestigioso jefe Haimón, acusó á éste de que había llevado las fuerzas al valle Ziata para agredirlos, llegando la policía á tirotearle, pero luego pudo comprobarse que era falsa tal acusación, pues el referido moro Haimón se unió á nuestras tropas, poniéndose á su disposición, diciendo á todos los individuos del poblado que se unía á España por creerlo conveniente y beneficioso y ordenó á los suyos que nadie hiciese armas contra España.

Además se han presentado á nuestras tropas, haciendo acto de sumisión y acatamiento, unos doscientos moros, entre los que hay algunos jefes.

El notable Haimón será propuesto para una recompensa por su adhesión á España.

El conde de Romanones, al facilitar estas noticias á los periodistas, elogió cumplidamente la conducta de las fuerzas que han hecho este reconocimiento.

De elecciones

Espera el señor Alba que en la conferencia que celebre esta tarde con los señores Dato y conde de Romanones, quedará ultimada la candidatura oficial por Madrid.

Un crédito

Hoy publicó un decreto la «Gaceta» concediendo un crédito de cinco millones al Ministerio de Fomento para la compra de sulfato de cobre.

Ha dicho el ministro que ya hay adquiridas unas dos mil toneladas.

CORRESPONSAL.

Venta de coche

Se vende un coche con cuatro asientos y dos ruedas y garniciones, todo moderno y seminuevo.

Informará en Segovia Fernando Hernández, calle de Almira, número 6.

SE VENDE

la casa número 1 de la plazuela de San Clemente, con jardín que mide 1.352 metros, cuadra, cocheras para meter automóviles y agua en todas las habitaciones.

Para informarse, en la Administración del *Diario de Avisos*.

El Suizo

Gran Café Restaurant y Billares

Hermenegildo Alonso

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch.

Servicio á la Carta, por cubiertos.

CUBIERTO DEL DIA 26

3 PESETAS

CONSOMÉ SAGUT

PAELLA VALENCIANA

PESCADO ITALIANA

CHULETAS ALFONSA

POSTRES, PAN Y VINO

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Arriendo de fincas rústicas

En el Parral de Pirón se arriendan á pasto y labor varias labranzas sueltas ó en conjunto: suman un total de unas cuatrocientas veinticinco obradas á cada hoja próximamente.

Informará de las condiciones, don Adolfo Gómez, Plaza de San Sebastián, 4, Segovia.

VENTA

de un macho, edad media vida, barato. Razón en la Administración de este periódico.

VENTA DE BARBADOS

En el Parral de Pirón, se venden barbados de dos y tres años, bien enraizados, de variedades Tinto Aragón y Rioja blanco y tinto, al precio de 6 pesetas ciento. Resultados inmejorables en cuantas plantaciones se han efectuado.

Para informes don Adolfo Gómez, Plaza de San Sebastián 4, Segovia.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección
San Marcos, 3, Madrid

Médico especialista

D. J. Campos, médico director de Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, especialísimos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tórax, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará **SEGOVIA** el día

Las familias que quieran ganar dinero

PASEN A COMPRAR EN CASA DE

-Virgilio Aguirre-

SANTA MARIA DE NIEVA

que tiene infinidad de artículos y vende

Aceite superior á	12'50 pesetas los 11'50 kilos
Jabón Arabaca «Catarineta» á	11'00 » » »
Patatas á	1'75 » » »
Alubias á	8 y 9'00 » » »
Arroz de	6'50 á » » »
Cacahuet, primers, á	7'00 » » »
Muelas á	4'50 » » »
Tocino superior (salado en casa)	24'00 » » »
Manteca fresca á	24'00 » » »
Id. añeja rancia á	30'00 » » »
Chocolate Matías López á	31'25 » la (a), 1'50 paquete.
	25'00 » la » 1'25 »
BARBANZOS de 6'50, 7'50, 10 (58 en onza), 11'50 y 15 pesetas los 11'50 kilos	
Café kilo, de 4'50, 5 y 6 pesetas.	

El que de una vez lleve todos los artículos que necesite para todo el año se le hace un 4 por 100 de descuento (salvo variación ó existencias)

Nitrato de Sosa de Chile

Disponemos de una importante partida de este fertilizante, PARA EXPEDIR INMEDIATAMENTE

SOLICITEN PRECIO DE LA

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Pueblonuevo del Terrible

(CÓRDOBA)

Academia preparatoria

PARA

--CARRERAS -ESPECIALES--

San Francisco, 15, SEGOVIA

Carreras de Comercio, Correos, Telégrafos, etc. Sección elemental de Comercio (Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Mecanografía, etc.), con clases nocturnas para comerciantes y dependientes. Repaso de matemáticas para el Bachillerato y Magisterio.

Profesorado titular y competente

Gran derroche de calzado

San Juan, 8 SEGOVIA

Botas paño y piel, para niño, desde 1'10 pesetas; brodequin con media suela, para niño, desde 2 pesetas; botas paño y chanelo piel, para señora, desde 2'50; zapatillas paño cosidas, su valor 4 pesetas, á 2'50 pesetas; botas oscuras carterá yanquis y de una pieza cosidas para caballero, desde 10 pesetas. Botas becerro de una pieza, cosidas, para caballero, desde 10 pesetas.

Zapatillas, gran abrigo, á peseta, y alpargatas desde 30 céntimos.

Servus. á 15 céntimos caja grande

¡A calzarse bien, por poco dinero!

8, San Juan, 8

siete de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Monterá, 38, primero.

Almacén de pescados

DE

--JUAN JOSÉ GARCÍA--

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios á que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio Kilogr.
Langostinos cocidos superiores..	2'00
Merluza.....	1'50
Congrio.....	1'50
Lenguados.....	1'75
Lenguadinas.....	0'75
Pescadillas finas.....	1'25
Pescadillas gordas.....	0'60
Resngos.....	0'60
Sardinas.....	0'70
Percebes.....	0'75
Almejas.....	0'70

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 98

IMPRENTA DE EL ADELANTADO

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, cartelas, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)

Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Hijos de Máximo Borregón

Almacén de coloniales, vinos y garbanzos

FÁBRICA DE JABON

Con el fin de dar aún más á conocer nuestras clases de jabón y demostrar con hechos, es mejor y más barato que otros conocidos, hemos pensado vender los mismos al reducido precio siguiente:

Jabón duro, Extra, pinta encarnada, á 10 pesetas la arroba
Id. duro, Extra, blanco á 10 id. id.

Advertimos á todos los consumidores que quieran ver la verdad, servimos á domicilio, pasando los encargos á esta Casa desde un cuarto de arroba en adelante, pues contamos con personal autorizado.

Hijos de Máximo Borregón

SANTA MARIA DE NIEVA

NOTA.—Próxima apertura de nuestro nuevo Almacén en la estación de Ortigosa



COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(FUNDADA EN PARÍS EN 1819)

Table with financial data: Capital social (2.000.000), Reservas efectivas (29.144.000), Primas á cobrar (95.221.803,62), Total de garantías (126.365.803,62), Sinistros pagados (383.427.771,50), Capitales asegurados (23.620.532.841,00)

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 4 de Agosto de 1908.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA

Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón antiago

Advertisement for 'Sociedad Anónima Cros' featuring fertilizers and agricultural services. Includes text: 'Primeras materias para abonos', 'Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.'

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company. Includes text: 'COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS', 'CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado', '52 años de existencia', 'Seguros sobre la vida', 'Seguros contra incendios'.

Table listing market prices for various goods in Segovia, categorized by location: CANTALEJO, BAYLEON, SEPULVEDA, VALLADOLID, PEDRAZA.

Mercados

Table listing market prices for goods in UELLAR and AREVALO.

Table listing market prices for goods in SANTA MARIA DE NIEVA.

Novela de la condesa Berta de Suttner, laureada con el premio Nobel. (Traducción de la Casa Editorial R. Sopena)
cual me encontraba sobre la eminencia ocupada por el Estado Mayor.—¿Ha visto usted ejército más soberbio? ¿No es verdad que es imponente? ¿Pero no contesta usted? ¿En qué está pensando? Pensaba en... lo que no me era posible confiar á mi superior, y contesté con mucho respeto y falta absoluta de sinceridad. La obediencia pasiva que exige la disciplina no suele hacer buenas migas con la verdad.

ser pueblo: es un montón informe de ruinas humeantes.
»Sus habitantes le habían abandonado, por fortuna, porque un combate librado en una localidad habitada es mil veces más espantoso. Las balas de entrambos combatientes penetran en las casas y matan mujeres y niños. Una familia había quedado en ese pueblo, tomado, perdido y vuelto á tomar ayer: una familia formada por un matrimonio viejo y una hija suya, próxima á dar á luz, mejor dicho, sufriendo los dolores del parto. El marido de esta última sirve en mi regimiento. Cuando nos aproximamos al pueblo, me dijo el infeliz: «Mi mujer y sus ancianos padres habitan esa casa de techo rojo: en nombre del Cielo, mi coronel, le suplico que no dirija el ataque por aquel lado.» El pobre diablo llegó á su casa con el tiempo justo para presenciar la muerte de la parturienta y del recién nacido. Acababa de hacer explosión una bomba junto á la cama. Ignoro qué ha sido de los viejos: probablemente habrán muerto sepultados bajo los escombros de su

casa. Esta fué de las primeras que las llamas redujeron á cenizas. Horrible es el combate en campo raso, pero infinitamente más payoso en una ciudad ó pueblo. Cada lienzo de muro es transformado en barricada, cada ventana en aspillera que vomita ráfagas de muerte. He visto soldados nuestros parapetados al abrigo de un montón de cadáveres, desde donde continuaban haciendo fuego sobre el enemigo. Jamás podré olvidar aquel muro macabro. Uno de los cuerpos que servían de base á aquel repugnante edificio, vivía todavía y agitaba un brazo.
»¡Vivía todavía! ¡Puede la imaginación humana concebir los atroces sufrimientos que representa situación semejante? ¡Ah! ¡Si sobre los campos de batalla se cierne un ángel de misericordia, qué misión tan admirable, y terrible á la vez, cumpliría, si asestase el golpe de gracia á todos los desventurados, hombres ó bestias, que viven todavía!
»Hoy hemos tenido un pequeño encuentro de caballería en campo raso. Un regimiento

de prusianos llega al trote, despliega rápidamente y carga contra nosotros sable en mano. Sin esperar el choque, hemos avanzado á galope contra el enemigo. Cuando entre unos y otros no mediaba más que una separación de algunos pasos, resonaban hurras formidables en uno y otro bando. Los caballos avanzaron hasta quedar cabeza contra cabeza, pecho contra pecho, rodilla contra rodilla. Silbaban los sables en el aire y caían hendiendo cabezas. Pronto la contienda se riñó á tan breve distancia, que fué imposible servirse de las armas. Se encabritaban los caballos enloquecidos, relinchaban y corrían por todas partes. He caído del mío, y una vez en tierra, sentí... ¡te juro que nada tiene de agradable!, el casco de un caballo sobre mi cara.
»Nueva marcha amenizada con uno ó dos combates. He sufrido hoy un disgusto atroz, y, sin embargo, dados los horrores que me cercan, la verdad es que no comprendo cómo puedo ser sensible á las impresiones. Estoy verdaderamente afligido. Puzol, nuestro po.